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CHiresi l PartîdBEu natiaial rămân. 
Comitetul central executiv al Partidului naţional român din Transilvania, Bănat 

şi părţie ungurene convoacă pe ziua de 24 Aprilie 1920 st. n. orele 10 dimineaţa la 
Alba-Iutia 

CONGRESUL PARTIDULUI NAŢIONAL ROMÂN 
având următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Raportul comitetului central executiv. 

2. Alegerea unei comision! spre a face propuneri: a) privitoare Ia situaţkmea po
litică; b) privitoare Ia întregirea programului partidului şi c ) privitoare la aoua organi
zare a partidului. 

/ 3 . Alegerea noului comitet central executiv. 
Vor participa cu vot activ: 
1. Toţi foştii parlamentari, membrii ai partidului, făcând parte ám corpurile le

giuitoare disolvaie; v 

2. Câte doi delegaţi ai fiecărui cerc electoral; 
3. Câte cinci delegaţi ai fiecărui judeţ din Transilvania, Bănat şi părţile 

iiagureae. 
Toţi preşedinţii organizaţiilor judeţene şi de cerc ale Partidului naţional ro

mân snat invitaţi a convoca pe membrii Partidului la o adunare publică prealabilă, spre 
a proceda la alegerea delegaţilor ce urmează să participe la congres. 

Cu excepţia foştilor parlamentari, delegaţii vor fi înzestraţi cu mandate speciale, 
semnate de biroul organizaţiilor locale ale partidului. 

Bucureşti, la 30 Martie 1920 . 
Comitetul central executiv al Partidului naţional român: 

Secretar: Preşedinte: 
Sever Dem, Iuliu Maniu. 

Un comitet va organiza carteraîrea delegaţilor în Alba-Iulia. 

Un proces de conştiinţă. 
In numărul trecut al ziarului nostru am a-

rătat că un număr de foşti parlamentari, mem
brii până mai zilele trecute ai Partidului na
ţional român şi-au dat demisiile din acest par
tid, după ce avuseseră grije mai înainte să se 
înscrie în organizaţia averescană. 

Am arătat deasemenea cu acel prilej că 
membrii demisionaţi nu ar îi avut dreptul să 
iacă aceasta mai înainte de a se ii consultat 
cu aceia dela cari deţineau mandatul în baza 
căruia intraseră în Corpurile legiuitoare, achi-
tându-se astfel de-o înaltă obligaţie de con
ştiinţă, ce i-ar fi putut feri de gravul neajuns 
de a se înfăţişa în faţa ţărei într'o urâtă lumină 
«orală. 

Noutatea aspiraţiilor ce li dădea posibi
litatea să nutrească prin noua situaţie şi va
rietatea promisiunilor ce fuseseră făcute mem
brilor demisionaţi din Partidul naţional român 
a împiedecat însă pe aceştia să-şi dea seamă 
de gravitatea situaţiei pe care şi-o creia-
«eră singuri. 

Efectele actului lor necugetat nu vor în
târzia însă să se vadă. 

Partidul naţional român nu are nevoe de
cât de sprijinul acelora cari convinşi de obli
gaţiile şi de misiunea lor, socotesc drept o 
'onoare să lupte sub steagurile Partidului, să 
apere principiile acestuia, să.se inspire din i-
detle ce au stat la baza organizaţiunei lui şi 
să socotească drept un apostolat demn de in

vidiat de a fi reprezentanţii dorinţelor şi ne
voilor Ardealului. 

Forţe mereu împrospătate şi elemente 
puternice şi tinere eşite din uriaşa frămân
tare a războiului stau !la spatele Partidului 
naţional român, care poate astfel să sacri
fice, aşa după cum a făcut, pe cei mai cu 
trecere dintre membrii săi, atuneia când a-
ceştia au voit să aibă altă deviză şi alt steag 
decât acelea ce au simbolizat credinţa popu
laţiei transilvănene. 

Căci nu trebue să existe nici o îndoială 
pentru nimeni că toate demisiile din Parti
dul naţional român, au fost urmarea faptului 
că acesta nu Putea, nu îi era permis, să tran-
sigeze cu înaltele noţiuni de demnitate şi o-
noare. 

In procesul acesta de conştiinţă între Par 
tid şi membrii cari au greşit, noi socotim 
drept o datorie să ne adresăm poporului din 
Ardeal, Banat, şi ţinuturile ce au fost altă 
dată pe nedrept ungureşti, şi în special po
pulaţiei rurale, cerându-i să fie judecător în
tre organizaţia care rămâne ea o stâncă la 
datoria pentru a-şi împlini misiunea sa isto
rică şi între membrii cari au fugit în rându
rile altor partide, atraşi de făgădueli ce nu 
vor fi împlinite nici o dată. 

Va veni un timp, şi nu Peste multă vreme, 
când aceia cari au părăsit rândurile Partidu
lui naţional, fără a fi cerut sfatul populaţiei 

ardelene în baza voturilor icăreia 'fuseseră 
trimişi în Cameră şi în Senat, se Tor pre
zintă din nou în faţa acesteia din urmă. 

Ei îi vor cere voturile şi o vor asigura 
de tot devotamentul lor, pe care îi vor risipi 
fără restricţie la adăpostul unei alte organi-
zaţroni politice, necunoscută Ardealului şi fă
ră nici un punct de contact eu populaţiunea 
din Ardeal. 

Căci dacă Ardealul s'a alipit complect su
fleteşte, de ţara mamă, apoi aceasta mu în
seamnă că ardelenii urmează orbeşte toate 
înşghebările politice pripite şi care neavând 
înapoia lor o tradiţie şi un trecut au nevoe 
să facă mai întâi proba intenţiilor şi princi
piilor lor. 

Atuncea marea masă a alegătorilor şi 
populaţia rurală care ştiu lupta dusă pentru 
dânsa de Partidul naţional român, vor trebui 
să-şi amintească toate sacrificiile acestuia şi 
să ' înţeleagă toată vina membrilor cari au 
dezertat. 

Marea populaţie a satelor devenită de o 
dată judecător într'o chestie de conştiinţă, a-
mintindu-şi actul deloaial săvârşit faţă de 
ea, va trebui să respingă atuncea dela dânsa 
pe toţi aceia cari vor încerca să abuzeze de 
încrederea şi voturile ei. 

Populaţia satelor e cinstită şi curmiite; e 
dreaptă şi înţelegătoare; e loială şi ştie să-şi 
dea seamă de onoarea ce înseamnă să-şi 
respecte cineva cuvântul şi de aceea de a şti 
să aibă un ideal şi o credinţă. 

Ţărănimea noastră care a arătat dealun-
gul luptelor duse pentru libertate că ureşte 
pe trădători, va şti să facă dovada că nu în
curajează pe transfugi. 

Atitudinea de altădată îi va dicta atitu
dinea de acum şi atucnia când va veni mo
mentul ea se va pronunţa cu toată asprimea 
şi cu toată imparţialitatea în contra acelora 
cari nu au reuşit cu toată vitregia împrejură
rilor să afle ce înseamnă tăria uinei opinii 
şi consecvenţa unui caracter. 

Ţărănimea noastră e chemată1 să facă 
o operă de dreptate şi această operă o aşteptăm.. 

Plânger i , io con f ia restaurantului fa • 
..Cornul Vână to ru lu i " . 

Zilnic primim reclamaţii cu privire ia cele ce se pe
trec în restaurantul „Cornul vânătorului" nade publi
cul, mai ales cel românesc, este expus la tot felul de 
necuviinţe, din partea personalului de serviciu. 

In rândurile personalului de serviciu ai acestui re
staurant nu se găseşte nici o singură persoană care sâ 
vorbească româneşte, sau dacă există cineva, apoi de 
sigur că el este interzis să se exprime în limba română 

Din această cauză consumatorii români trebue să 
sufere necuviinţele personalului de serviciu, care nu 
dă publicului aceea ce cere acesta, ci aceea ce trece 
prin mintea vre-unui chelnăr oarecare. 

Astfel o persoană de toată încrederea ae-a comuni
cat că cerând la numitul restaurant două ouă ferte, î 
s'a adus un amestec ciudat de sosuri de şnncă ţi 
magiun pe care Ie-a plătit cu 25 de coroane. 

Batjocura şi abuzul erau evidente. 
Dacă se mai pune la socoteală şl specala neome

noasă ce se face în restaurantul „Cornul vânătorului" 
se înţelege cât de serioase măsuri ar trebui laate în 
contra acestui local de jaf şi unde îndrăsuelîîe şi urâ
tele procedeuri se practică pe o scară atâta de în
tinsă. , 
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Presa franceză despre noi 
Dl Rene Moulen, redactorul de politică ex-

. ternă al casnoscutei reviste franceze Xia 'Revue' 
Hebdomadare" publică în ultimul număr al ,a-
oestei publicaţii un impartant articol întitulat: 
„Ascultând ictum vorbesc prietenii noştri Ro
mâni". 

Publicistul francez arată că mai vrea să facă 
decât să expună, diupă note luate m grabă oeea 
ce a auzit eil expuinându-se de către un român 
îintr'o întrunire intimă Ja care luau parte miad 
mullti români fruntaşi diplomaţi, universitari, 
oameni poiiftici, financiari, despărţiţi prin ten
dinţă, prin afinităţi, şi prin profesii, dar însu
fleţiţi toti de aceeaşi dragoste fată de Franţa. 
Vediem expuse în cele 20 de pagini cari urmează 
cu viguroase detalii doveditoare, toate probleme 
politice şi economice cari se leagă die istoria 
României diela începutul războiului european şi 
până îin prezent. 

Im realitate cuvintele pe icari dl .Mouilen le 
pune ta gura persoanelor cari au luat parte 
ía discuţie nu înfăţişează decât propria sa o~ 
piniune. Dar e^te atâta delicateţe de procedare 
în gestul ziaristului francez, e atâta simpatia 
cu care apăra cauzai românească, e atâta1 con
vingere în părerile sale' fată de dreptaea a-
icestei cauze, în cât nu putem să nu ne însem
năm acest articol ca unul din cele mai loiale 
•care ni-au fost consacrate nouă. Ca concluzia 
acestui articol, d. Rene Moulein ' pune în gura 
unuia dintre convorbitori, care |în realitate e 
propria sa gură, următoarele cuvinte: 

„Gâmiditi-vă ,că veti găsi în unirea cu Basa
rabia, neprevăzută în tratatul din 1916, o com-
penisiatie oare va plătii însutit jertfele cari v'au 
fost cerute fie în Ungaria, fie în Banat. Da, 
noua rânduire a 'Banatului lasă de dorit: toată 
lumea e de acord asupra acestui punct, înce
pând cü cei cari au fixat aceste frontiere. 

..jNu credeţi oare că aveţi mai bun de fă
cut decât să întârziaţi în jurul unor regrete 
tardive, motive ide năcaz şi să vă plecaţi dea
supra unor statistici — 'tendenţioase cuiburi de 
şicane si nu găsiţi oare toate aceste argu
mente lingvistice, etnologice, numismatice, ca 
fiind prea mici fată de Marea Românie (recon
stituită? La ce bun să priviţi spre Torontal când 
iată Basarabia care vine spre voi. Temeti-vă 
de amiralul Horthy şi de maghiarul trădător, 
dar gândiţi-vă şi la; splendidul viitor care -se 
dieschide înaintea voastră. Că veti încerca să 
amelioraţi prin conversaţii directe şi amicale 
frontiera voastră cu Cehoslovacia spre a co
munica direct eu Polonia, e un lucru foarte 
natural. Că intr'o zi vă veti aranja cu Serbia 
pentru ca în schimbul unei compensaţii deter
minate să vă cedeze Vârşetul si Biserica-
Albă, e si aceasta un lucru foarte natural. 

iNu mai sunteţi un popor mic CT un trecut 
mare. Sunteţi un popor tare cu un viitor mare, 
Un viitor care vă. dă drepturi şi care vă cre-
tiază datorii. Gândiţi-vă la celle dintâi, nu uitaţi 
pe cele din urmă". 

Arestarea unui răpitor de oameni. 

Viena — ,T3écsi Magyar Újság" anuintă din 
Viena: 

Politia din Viena a'arestat în urma cererei 
'guyeimpfei iugoslav pe maiorul Klobuosarics, 
cari desi era cetăţean austriac făcea servicii te
roarea albe. Bl era conducătorul oficiului de 

'paşapoarte ,în Graz. A funcţionat si în Viena 
dar mai alles pe linia ferată Graz-Fehring. Aici 
a airestaţ pe refugiatul maghiar Ştrengar(?) pe 
care I-a executat în fata grănicerilor austrieci. 
Probabil, că guvernul jugosllav 1-a cerut pentru 
crime cu asemenea caracter. Posibil că Klo-
bucsarics a procedat la fel şi cu refugiaţii ma
ghiari, din Jugoslavia, 

Asupra lui s'au găsit acte cari dovedesc, 
că mtpntiona să călătorească în Blveria la 
Prugins, unde locueşte ex-împăratuil Carol. 

POLITICA BULGARĂ DIN TRACIA. 

Lyoa. — Corespondentul particular al lui 
„Le Ternps" dán Sofia, désirante ştirea că co
rni tagi bulgari mai operează în Tracia şi în 
'Macedonia. Guvernul bulgar a dat un comuni
cat cu această ocazie în care spune că spe
ranţele lus stau în dreptatea aliaţilor şi în suc
cesele bandelor de corrtitagii. 

— Rentabilitatea subscripţiHar la împrumu
tul national al României, se dovedeşte şi prin 
faptul, că la institutele financiare din toate ţă
rile aliate, s'au făcut până acum mar i subscripţii 
p e seama României. 

P e lângă dragostea noastră de tară, să ne 
arătăm cu toţii si oameni de afacerKcel puţin 
atât de înţelegători, ca bancherii străini 

* 
— D. ministru Vasile Goldiş, cum ne anunţă 

o telegramă din Bucureşti, a plecat spre Arad, 
şi va sosi în localitate azi, Vineri^ 

i — Comisia administraiivă a judeţului Arad 
a însărcinat ne şeful oficiului edil de stat. d. ing. 
liana cu executarea lucrărilor necesare in ve
derea deschiderei mei comunicaţii cu automobi
lul între Chişineu şi Salonta mare si între Pe-
cica şi Nâdlac. In aces scop d. ing. liana a 
fost autorizat să facă demersuri la ministerul 
de război pentruca din automobilele armatei să 
se pună în serviciul acestei comunicaţii numă
rul necesar de vechicule. 

* 
— D. Mania a sosit la 7 cor. in Cluj. La gară 

dsa a fost întimpinat de şefii de resorturi, de 
j parlamentarii din localitate. D. Senator Aurel 
• Isa cu ? i-a urat bună venire. In seara acelei zile, 

a avut loc ultima şedinţă a C. D., prezidată de 
i d. luliu Maniu. 

* 
— Consiliul de miniştri este ferm hotărit, ca 

în cazul când subscripţiile benevole la împrumu
tul intern al statului nu vor fi satisfăcătoare, se 
proceadă la un împrumut forţat şi cu mai puţine 
avantagii, pe seama subscriitorilor. 

— Ministerul de interne a dat o circulară că
tre prefecţi, anunţând că doreşte să găsească mo 
dalitătile pentru suspendarea dispozitiunei des
pre imobilizarea cerealelor, cerând în aceasta 
•chestiune părerea prefecturilor. 

Alegerile parlamentare din Bulgaria s'au în
cheiat. Rezultatul alegerilor este viu comentat 
în întreagă Bulgaria, pentru faptul că socialde-
mocratii au pierdut în 'aceste alegeri trei man
date, din numărul avut în camera preee-dentă. 

— Repatrierea prinsonieriar bulgari din Ser
bia şi Grecia, a început. 

— Prefectul substitut al negiunei poliţieneşti 
din Timişoara, d. dr. A. Bardoşi, a fost zilele a-
ceste în Arad] şi a inspectat politia din localitate. 
Merouri în 7 icor. d. Bardoşi a vizitat dircum-
scriptiile poltieneşti, iar în 8 cor. birourile poli
ţieneşti centrale. Dsa a constatat ou prilejul a-
cesta pretutindeni ordine şi şi-a exprimat de^ 
plina sa recumoşintă fată de silinţele eomducerei 
şi ale ofiţerilor politiei. 

— Luni 12 Aprilie (a doua zi de Paşti) va avea 
loc o înfeemnată şezătoare a Reuniunei femeilor 
Curticene. D. Dr. Bodiu va tine o conferinţă des
pre tuberculoză. Va urma concert religios de să-
tnei şi sătence, declamaţii şi canto. 

Vor asista d. Qeneral Leca cu ofiţerii superiori 
precum şi fruntaşii Aradului. 

In acest scop la ora 2 şi jum. un automotor va 
pleca din gara Arad la Curtici cu oaspeţii cari se 
interesează de orice Imişcare culturală naţională. 

Publicul e rugait să ia parte la această şeză
toare şi în aeelaş timp să nu se mai distribue da
ruri benevole, în bani, copiilor şi tinerilor cari se 
disting, ci preferabil în cărţi de cetit şi bomboane. 

Doamnele oaspete isunt rugate a veni în costum 
naţional, dacă au. 

* 
— Partidul socialist a renunţat la tinerea con

gresului din Câmpina unde era să se decidă a-
derarea lai internaţionala a treia. 

— Presidenjţia Clubului Sportiv „Gloria" in
vită pe membrii comitetului clubului la şedinţă 
pentru Vineri, în ziua de 9 Aprilie, la orele 6 p. 
m. în loca/Iul soc de asigurare „România" cu 

următoarea ordine de zi: 1. Modificarea statutelor; 
2. Convocarea adunării generale; 3. Federaţia 
sportivă; 4 . Primirea de membrii nouî; 5. Chestia 
terenului; 6. Ridicarea unui împrumut şi 7. Even
tuale propuneri şi interpelări. 

— D. ministru Răşcanu lucrează la întocmi
rea decretului privitor la amnestk. ' 

— Comisia pentru examinarea preturilor, ût 
urma cererei negustorului Iosif Roth, de a ima 
preţul chilográmuiui de ,airdeiu pulverizat la 2#t 
coroane, pe motivul că ardeiul veritabil de Se-
ghedita nu se poate procura decât cu maxi greutífc, 
a urcat preţul acestui articol la t60 cor, kgr., î«-
sărcinând pe membrul comisiei Hacker Mór de si 
fixa pe această bază preţul litrului, măsura c» 
care se vinde ardeiul în piaţă. , 

Comisia a mai fixat pentru otet preţurile de i 
coroane, pentru vânzarea în mare şi 6 cor. 61 
fii. pentru vânzarea cu litrul. 

* 
— In unele cercuri politice se confirma rnchee-

rea acordului politic dintre d. Take Ionescu.şi fa
nerai Averescu. In înţelesul căruia tachîştii vor 
priprimi o treime din scaunele cabinetului. 

— DR. P . ROBESCU, specialist de boli in
terne şi copii, ordinează delà 8—9 şi delà 3—4 
în bulevardul Regina Maria (Andrássy) Nq. 25, 
palatul Neumann. 

* 
— Societatea culturală „Minai Viteazul" dw 

Pecica-Română. aranjează în 12 Aprilie a. c. a 
doua zi de Paşti în sala Cinematografului şi a 
Casinei» concert urmat de dans. Nr. 110—1. 

* 
— Reuniunea de cântări „Ura" din Pesac, vă 

invită cu toată stima la concertul şi preprezie»-
tatia teatrală ce o va aranija Lunii a 2-a zi a sf. 
Paşti, în sala mare a bisericei române din lo
calitate. Hr. 1106—1. 

Cum va fi serbat Pastele. 
Pentru zilele de sărbătoare a S'teior Paşti pri

măria oraşului a luat următoarele dispoziţii: 
In baza ordinului No. 1 — 1 9 J 0 a Prefecturerj; 

oraşului, în privinţa sărlOorilor sf. învieri dis-' 
pun următoarele: 

In ziua de Vineri înc;pài;d delà ora 4 pâna| 
Duminecă dimineaţa, se vor opri toate reprezeu-i 
taţiile la Teatru, Cinematograf, Cabareu,( concert* f 
ele. In acest timp deaseme'ea nu se admite rjei^ 
un fel de muzică în localurile publice, cafenele etc. 

Prăvăliile însă în aceste zile pot fi deschise. 
Dumineca în ziua întâia şi Luni în ziua a doua 

de Paşti, toate oficiile vor fi închise, iar prăvă
liile, în ziua întâia, toată ziua vor fi închise, iar î» 
ziua a doua, până la/ amiazi vor fi deschise, iar 
după amiazi închise. 

Dintre ziare vor putea să apară Luni a doua 
zi de Paşti „Aradi Újság" şi „Aradi Friss Új
ság", întrucât vor fi răspândite până ia ora 12. 

Dintre fabrici vor putea rămâne în funcţiune 
numai cele cu funcţiune permanentă. 

Luni după amiazi cu începere delà orele 3 58 
vor putea ţine reprezentaţii atât în teatru, cât şi 
în cinematografe. 

Vineri după amiazi la ora 3 ise va serba în Bi
serica Catedrală serviciu divin, la care vor par
ticipa toate autorităţile militare şi civile din loc. 

înmormântarea va fi Ia ora 4 dimineaţa, Vhierfc 
spre Sâmbătă, iar învierea la ora 4 diminea)|a 
Sâmbătă spre Dummecă, la care asemenea vor 1« 
parte toate autorităţile militare şi civile. — Arai, 
la 8 Aprilie 1920. Dr. An*hel, v-prêmar. 

Desmintire austriacă despre furnizarea de 
arme, 

Viena. — ,J3enitecbösterrekihisc.he Staate-
korrespondeniz" awurttă: 

Ziarul „Times" în numărul său: dan 1 Apţri 
tie se ocupă îmtr'un articol mai lung ou stăirfli 
din Ungaria şi spune, c ă este sigur» că Awstrfcí 
a furmizait Uinigianiiei mari cantităţi de armameat 
şi echipament, între altele 50.000 paşti. 300 mi
traliere, imai ornate baitarii die tunari grele şi <fe 
câmp şi mai multe mii ioane de catrtuse. Contrar 
acestor ştiri trebwe constatat c ă dfin Austria srl 
itrecMt în Ungaria mict arme nkfr muniţia şi «I 
informattonSle aceste sunt dftn fevar fendenţjbft 
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Sentinţa 
In procesi! conspiratorilor 

din Timişoara. 
(Prin telefon). 

(Delà trimisul nostru special.) 
DISCURSUL APĂRĂRII. 

Seatfnţa. Impresia în public. 
Timişoara. — Marti Ia 6 cor. şi-a început discursul 

de apărare, dr. M. Risztics, accentuând că este deplin 
convins, despre obiectivitatea, cu care apreciază Curtea 
Marţială depoziţiile martorilor şi acuzaţilor şi că ea 
va scoate de sub or ce acuzaţie această ceată de copii, 
cari s'au organizat milităreşte, cu singuiul scop de-a 
servi interesul ordinei, contra tendinţeor bolşeviste în 
«azul retragerii trupelor Tomâaie. 

Curtea Marţială, spune Biszties, nu ar putea afla 
alt păcat inculpaţilor minori, decâ acela, că au ascuns 
arme, pe cariîn sensul ordonanţelor comandamentului 
militar, trebuiau să le predea autorităţilor. Este însă 
sigur, spune apărarea, că nu era vorba de un complot 
îndreptat încontra starului. Cere achitarea inculpaţilor. 

Apărătorul dr. Iosif Horváth afirmă «ă acuzarea nu 
a putut .produce dovezi «Irobitoare penrtu afirmaţiunea 
unei conspiraţiuni îndreptată în contra statului român. 
Nu se află, apune Horváth, nici o scrisoare, telegramă 
sau alt documentcare să dovedească faptul că vre unul 
dintre acuzaţi ar fi avut vr'o legăură cu guvernul ma
ghiar. Este apoi o copilărie a crede, -că trupele nedis
ciplinate achiziţionate de „Levente szövetség" ar fi pu
tut da piept cu armata română atât de bine organizată. 
Nu «'au desoperit depozite clandestine de arme, iar 
cu armele şi muniţia de care dispunea „complotiştii", 
nu s"ar fi putut organiza o răscoală. Organizaţia avea 
numai scopul de-a apăra ordinea contra primejdiei bol
şevismului, care-şi ridică ameninţător capul, în lumea 
întreagă. Cere achitarea inculpaţilor. 

Apărătorul din oficiu, d. căpitan dr. Nicolae Hu-
bian, arată că de şi acuzarea a susţinut o serie întreagă 
de greşeli în sarcina, acuzaţilor, nu a putut să aducă 
nici o dovadă, baza tuturor acuzaţiilor provenind mai 
mult prin deducţii decât prin dovezi vizibile. Este con
vins că acuzaţii când s'au organizat, au fost convinşi 
antibolşevişti, fără ţinte duşmănoase statului român. 
Cere achitarea: acuzaţilor. 

Şedinţa s'a ridicat seara 3a ora 9. 

Şedinţa Ide Miercuri. 
Apărătorul dr. Tornya, replicând acuzărei, afirmă că 

aceasta nu a putut aduce acte convingătoare, despre 
culpabilitatea acuzaţilor, bazându-şi argumentele mai 
mult pe fraze si pe mărturiile prime, scoase cu forţa 
acuzaţilor. PosiMitatea isbcnirii bolşevismului |jn T i 
mişoara, spune d. Tornya, ameninţă de când unităţi 
ale trupelor austro-ungarc, secondate de populaţia ci
vilă, în răstimp de câteva ore a jefuit toate prăvăliile 
.din strada (principală a oraşului. A doua manifestaţie 
bolsevista a avut Joc la isbucnirea revoluţiei din anul 
1918,, când elemente bolşeviste au devastat şi furat în 
toate suburbiile oraşului, a treia îsbucnÎTe locală a 
bolşevismului a avut loc îndată după eşirea din oraş 
a trupelor iugoslave. Aşadară, spune d. Tornya, timişo_ 
renii aveau toate motivele să se organizeze în faţa 
primejdiei, împreunată cu o eventuală evacuare a o-
raşuluî din partea armatei române. Cere achitarea 
acuzaţilor. 

Dintre acuzaţi, singur tir. Albert Márton i-a cuvân
tul, declarând, <eă acuzaţia ce i-a fost adusă este lip
sită de orice temeiu. Nu a avut nici o legătură în 
toată chestia cu guvernul maghiar, nu a fost nici s e 
tai şi nici sfătuitorul complotiştilor. 

„In conştiinţa dreptăţii cauzei sale, aşteaptă liniştit 
sentinţa "•Curţei. Am ştiut să trăesc până azi în cinste 
şi omenie, ,şt roi şti dacă va trebui, să |moT tot 
altfel". 1 

Preş. Bconoau, declară, că « dureros să-1 întâlnea
scă pe Márton aici pe banca acuzaţilor, fiindcă Ja in
trarea triumfala a trupelor române în Timişoara, 'Már
ton fusese acel* care a salutat în numele oraşului ar
mata româiă* L 'a cunoscut ca om cinstit şi onorează 
şt azi curăţeakt caracterului său. 

S e n t i n ţ a . 

Nici am dintre ceilalţi acuzaţi, nedoriné istă 
ia cuvântul. Cartea marţiaţă a redactat între-
èrite, dacă Marton. Mirek şi Schach sont vino
vaţi de înţelegere ca duşmanul, rezultatul cărei 
UHdegeri erau vărsări de sânge, asasinări şi ja
furi Sânt ceiakdţi vinovaţi de a fi organizat în
tâlniri secrete, de a fi 'mormăi şi instigat mulţi
mea. 

Curtea Marţială la orali retrăgându-se pen-
&u cmsBÊUffé, acuzaţii m fost conduşi sab es-
cotm kt fttáfeerife tor. 

La ora 1 s'a cetit apoi sentinţa, în itala de şe
dinţe, care era arhiplină. In rmjlocu unei tăceri 

de mormânt, d. colonel Econom, citeşte sen
tinţa. 

SENTINŢA. 
Curtea Marţială, în numele M. S. Regelui 

Ferdinand I., declară vinovaţi De acuzată dr. 
Marton, Schuch, Misek, Dér, Török. Reibbei, 
Marx şi Schrander, şi de aceea condamnă la 

pedeapsa cu moarte pe Francise Misek, fost 
profesor şi pe Francise Schuch, fost subloc. ma
ghiar; apoi la muncă silnică pe viată pe turistul 
Stefan Dér şi la 20 ani muncă silnică Ludovic 
Török, Matei Reibet, iar pe avocatul dr. Marten 
la 15 ani muncă silnică. * 

P e acuzaţii Desidleriu Marx şi G. Schnauder 
la S ani muncă silnică. P e eeflatti acuzaţi Curtea 
i-a achitat. 

La ora 4 dl a. d. comisar régiái lörgulescu, a 
cetit acuzaţilor sentinţa în curtea închisorii. 

Toţi condamnaţii au apelat contra sentinţei. 
Cei achitaţi, cu învoirea corn. regal, au fost 

puşi eri în libertate. Condamnaţii rămân şi pe 
mai departe închişi, până la hotărârea defini
tivă a autorităţei supreme juridice militare din 
Bucureşti. 

* 
Hotărârea] Curţei Martiale, a fost primită de 

publicul dira Timişoara fără nici o emoţie, ba 
unii, dintre străini chiar, au rămas surprinşi de 
f ap toi achitării câtorva dintre conspiratori. 

de războiu şi era precizat timpul intrării. Biroul 
de înrolare în detaşamentul de teroare se gă
sea în Lerchenfeldergasse nr. 7. Afacerile eraţi 
conduse de locotenenţii Malkovetz şi Rakowsky. 
Aici era1 întranea şi mai anevoioasă, de oarece 
nu puteau pătrunde de cât persoanele cari ştiau 
lozinca: Aici se plătea şi leafa detaşamentului 
de teroare. 

TELEGRAME. 
COMERŢUL CU RUSIA. 

Paris. — L e Petit Parisien spanne: 
Se anunţă din Kopenhaga că, cooperatorul 

rus Nosowtsky, care se ocupă în acest moment 
ta Reval, de organizarea comerţului exterior al 
Rusiei sovieteor are la dispozifia sa capitaluri 
foarte mportante. El declară că guvernul din 
Moscova, este gata sa primească tot ceea ce 
i-se va da ca maşini agricole, si industriale şi 
că sovietele vor plăti în aur pentru că poseda 
un stoc mare. Nasowsky a declarat că este 
autorizat să încheie contracte până la suma de 
un miliard de ruble. 

RELAŢIILE INTRE GERMANIA ŞI BOLŞEVISM. 
Viena. — Un aeroplan rusesc a fost silit să 

ateriseze în Polonia. In avion se găseau patru 
persoane cari duceau un curier voluminos des
tinat guvernului german si cari aveau deplină 
putere delà Lenin şi Cicerin pentru a încheia 
tratate comerciae întinse cu Germania. 

i n jurul conspiraţie? maghiare 
din Viena. 

-.„Bécsi Magyar Újság" amtintăi 
Zi cu zi ne aijfuing noui amănunte relativ la 

organizaţia maghiară în Viena, care ou ştire, 
ba chiar conform îndrumărilor primite dini par
tea guvernului dini Budapesta răpia persoane refu 
giate în capitala Austriei. 

Următoarele amănunte se dau asupra orga
nizaţiei: 

Comitetul alb era în legătură ou detaşamen
tele de teroare din Ungaria. Era încă ipe timpul 
lui Kuhn iBela icând' s'a format acest comitet. 
Conducătorii erau contele Pallavicini $i Bethlen 
cari î ş i aveau reşedinţa în paJatuJl' Schónbrunn 
în Renmgasse. De aici s'a început ş i .complotul 
contra reprezentantului republicei sovietice ma
ghiare în Viena, care Sn parte au ş i reuşit. 
Membrii erau: contele Szmrecsányi György, 

căpitanul Pronay, icolonelul Kratochwfflil, 'loco
tenentul baroni Malkovetz, locotenent Balázs 
Victor, căpitan Királyi şi colonelul Takacs-
Tolvap. Căpitanul Király BI | servit • conştienţios 
ixDlşevicii sub jdîcta/tuira proletairiară, dlar trata 
şi cu contrairevoilutionarii pentru a-şi asigura 
viitorul în toate eventualităţile. 

Având1 nevoe de bani s'a hotărît. să fure lada 
cu bâfti din ediificiul unde era installálta tegath*-
nea sovietelor, ceeace p-a reuşit cu! ajutorul lui 
Takacst-Toivay. Politia /din Viena; aţ găsit 60 
milioane, dar celelalte 70 milioane aiu rămas ta 
mâna comitetului şi se crede că din banii ace
ştia s'a organizat probabil şi contrarevoluţia din 
iSeghedin. 

După căderea dictaturei proletară comitetul 
acesta nu s'a disolvat ci a icăutat noui drittituri 
pentru a serva cauzei Datoria lor a fost să 
suprime persoanele cari air fi putut strica sco
purilor teroarei albe. Persoanele acestea tre
buiau răpite şi date pe mâna detaşamentelor de 
otfüteriii 'din (aomaita naţională. 'Numele şi l'a 
schimbat în comisia de supraveghiere naţională 
(Nemzeti Ügyelő Bizottság), ş i era; subordo
nată legatiumei maghiare din Viiena. Şeful ace
stei comisii a fost coloneM 'iTatoalcs-Tolvay, 
care a fost numit ataşat militar; pe lângă lega-
tiune. 

Reşedinţa comisiei,1 a fost în Srogerstrasse 
nr. 2 ila pensionatul City umdle ttoouiaiu căpitanul 
ßalazs Viktor şi căpitanul superior de poutre dr. 
Kery şd> Matyaisovsky cari erau consilierii de 
politie aî comisiei. Colmisia mai avea un birou 
şi în Fuhringasse n. 7 7, unde se lajigajau agita
tori şi deniuintăitoTi. CcinsfâtuMe se ţineau h> 
tr'iun al treilea 'local din str. Lueger nr. 2. Aici 
se primeau otrdàinilte (cari trebuiau executate. 

Căpitanul jf̂ asieraberger care era maţi bine cu-
cunoscut în Viena a fost niumit isubsef al deta
şamentului de teroare. Baroul acestuia era in
stalat fa SEaMburggassie ritr. 7 unde nu se putea 
întră decât cu legitimaţie făcută de rrrfnfeterul 

Ultima, oră, 
O M^iSUR/ï S GUVERNULUI. 

Bucureşti. — După cât transpiră din cercu
rile guvernamentale bine informate, Consiliul 
de miniştri ţinut eri d. a. a hotărât modalitatea 
numirii nouUor prefecţi IZ/Î Transilvania. 

(Ag. „Damáain"). 
D. •MANIU Ş I D/SOLVAREA C. D. 

Bucureşti. — D. iluliu Maniu, neunte de-a 
pleca din Bucureşti, a acordat un interviev 
ziarului „Izbânda''. D. Maniu. a accentuat din 
nou, că disolvarea C. D. este o mare greşaiă 
a guvernului. In privinţa apropiatei sale nom 
activităţi, d. Maniu a spus, că deocamdată se 
va proceda la predarea diferitelor resorturi 
muUor trimişi ai guvernului. 

D. Maniu, a declarat ziarului, că este sigur, 
că poporul român din Ardeal va da întreg con
cursul său partidului naţional. Atitudinea par
tidului va M fixată în adunarea delà ANm-fulia. 

(Ag. „D.") 
TULBURĂRILE DIN IRIAA/DA. 

Londra. — Lupta de guerilă a sinfeineriştilor 
din irlanda numai in ama 1916 a fost atât de în
verşunată ca acum. RevouţionarU au încercat 
în toate oraşele incendiarea.băncilor si a per-
ceptoratelor de dare. Trupe mai mari 'sunt în 
drum spre Irlanda. (A. D.) 

REVOLUŢIA DIN GERMANIA. ' 
înaintarea armatei franceze a reichwehratuf. 

Trupele roşii se retrag. 
Berlin. — Regiunea Ruhr, este azi teatrul onor e-

venimente extraordinare. Trupele roşii cart erau până 
eri stăpâne absolut în toate oraşele, bogate, ale re-
gjunei Industriale, azi au fost alungate de armatele 
franceze, cari sunt în marş spre Interiorul provinciei 
bolşeviste, din ^oraşele Duissbourg, Karna, Oberbausen 
jşi Frankfurt, j Reichs weh rul a ocupat Rek|lagfaausen, 
înaintând in direcţia nordică delà punctul Wesel Dü
nen. Armata franceză, în fruntea căreia se află gerte-
ralul de Gautt, va ocupa oraşele Hamborg, Nannau 
şl Darmstadt, proclamând pretutindeni starea de a-

f ' J ( , 

Guvernul german a protestat la Constitui suprem 
contra înaintării armatei franceze, dar a lansat pre
tutindeni apeluri către populaţie, îndemnând-o s t se' 
ferească de-a provoca vr'un Incident cu armata de 
ocupaţie. 

Armata de ocupaţie e alcătuită esciuslv 'dfat uni
tăţi coloniale. 

Trupele roşii se retră i din* fafa tarneeznor Iară 
rezistentă; ciocnirile aceátórá lmt| cn reJcfeswehrul 
sunt Insă şl mai desé şl mát înverşunare; 

Acţiunea franceză va p i e de sfgËr,.îff curând ca
păt stărilor anarhice diri (uriaşa regioné industrială 
germană. 

Cheltnettle de întreţinere 3 armatei franceze vor 
trebui să fie suportate de Germania. (Ag. Damfctn.) 

aga 
Cenzurat: C. T é l i é t «sen. 
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„ASOCIAŢIA ţCULTURALĂ DIN BĂNAT". 

Nr. 29/1920. 

CONVOCARE, 
învităm membrii fondatori şi pe toţi spriji

nitorii culturii româneşti la cea dintâi 
Adunare generală 

a „Asociaţiei culiurale am Bănat",care se va 
ţ'nea în Timişoara, în sala primăriei, Joi în 2/15 
Aprilie 1920 Ia orele 5 d. a. 

Programul adunării: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul comitetului pregătitor. 
3. Votarea statutelor. 
4. Alegerea comiWuiui. 
5. Eventuale propuneri. 
Caransebeş, din şedinţa comitetului pregă

titor, ţinută la 4/17 Martie 1920. 
Dr E, Miron Cristea Or Cornel Cornean 
mitropolit-prlniat, preşedinte secretar 

PUBLICAŢIUNE. 
Se publică spre cunoştinţa Tioografiilor că 

Reg. 9 Roşiori aflat în Comuna Giogovăţ, are 
nevoie de mai multe imprimate şi registre dife
rite de tipărit. Doritorii de a executa aceasta co
mandă se vor prezenta In ziua de Vineri 10 
(zece) * Aprilie 1920 ora 10 dim. la Giogovăţ Can 
celaria Casierei spre a-şi da ofertele. 

Comand. Reg. 9 Roşiori 
Maior (Indescifrabil) 

A 1 0 8 9 - 5 

e v ânza re 
2 armăsari arabi negri de 3 ani şi 
1 iapa anglo-arabă roibă de trei şi 
jumătate ani. Reflectanţii se vor 
adresa Dlui Alexiu Ardelean Galşa. 

CIRCULARA. 
r ™ G i a e a pierdut sau i-s'a iurat un cuiăr 
de lemn îmbrăcat cu pânză galbena închisă, 
re iioia Cluj-Oradea Mare sau viceversa. în 
timpul deía 2o Februarie 1920, până la 3 Mar
tie 1929. st. n. să SR prezinte de urgenţă la 
Pretoratul Diviziei 2-a Vânători, unde se află 
cufărul cu parte din lucruri şi efecte de damă. 

Pfetorui Diviziei 2-a Vânători 
Locotenent (Indescifrabil). 

E x p e r t 
şi cu praxă mate în exploatarea de păduri, 
în lemn tare, moale şi lemne de foc, care şi 
de prezent e îa poziţie ca director de uzină, 
cautà un post identic. Oferte sub deviza 
„Transilvania" sunt a se adresa ia agenţia 
WalHnger (Arad, str. Lazar) . W 1 0 9 1 - 5 

Ouă din ciocolata pentru Paşti 
execuţie artistică; bomboane 

de ciocolată, desserte, pişcoturi Ia ceaiu 
şi vin — mare asortiment 

N I C O L A E G A G OB, fabricant da ciocolată 
Arad, strada V. Alexandri Na 1. 1093 - 3 

R? E C L Ä ^ 
COMERCIULUI. ! 

G E O R G E Ş T E F D 
strada EMINESCU, colţ cit str. UNIREL 

Mare depozit de iviouri, 
bere, ţuica, licheaninf, coloniale, 

stafide, lămâi şi porteeate. 

Peşte sărat din Marea neagră, peştişori să
raţi, peştişori (muşcam) cu ceapă, proaspeţi 
o o şi în permanenţă în depozit, o o 
On. clienţi, cari cumpără marfă îa preţ de 26-
coioane primesc fn ciaste î kgr. de linte. 

Fabr ica de trăsuri aiui S G H A M B E R 6 E H J U R . 
Arai, Buliv, Reg FenlMid I. (Jézsiffftercag) 11 

Cumpără : 
totfelul de trăsuri cu arcuri. 

Vinde : 
totfelul de trăsuri domneşti în ambalajul cel mai 
elegant, precum şt obtzi fabricate cu maşina şi 
tălpoaie de gârniţă. 

Pentru industria ?i, comercianţi şi economi» 
la cumpărare cu vagonul, se dă favor de preţ. 

Muncitori cu praxi Iá prelucrarea lemne
lor se primesc în număr nelimitat. 

VINARS S A L I N I E 
BRAD, E S E N Ţ E OE 
ROM Şl LICHIORURI 
VÂNZARE AN 6R0S LA 

T E O D O R E R É N Y I 
ARAD, STR. 00B0 Ni 3 

CETIŢI SI RĂSPÂNDIT 

S" *? 
EV 
•I" tern m Z i a r na ţ iona l i n d e p e n d e n t 

d in A r a d . :-: A c e s t z iar care 
a p u r t a i î n t o t d e a u n a luptă 
apr iga pen t ru dreptur i le 
noas t re na ţ iona le , e s t e unui 
din t re cele mai bune şl 
ăspând i t e z i a re r o m â n e ş t i . 

• « S a a s a * * 


